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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Πολιτισμού, Εσωτερικών, Υποδομών &  Μεταφορών και 

Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 
 

Θέμα: Για την ανάδειξη του χώρου στο Στρατόπεδο Χαϊδαρίου και τη μετατροπή του 
‘’Μπλοκ15’’ σε Μουσείο ΕΑΜικής - Εθνικής Αντίστασης 
 

Η δημοσίευση των φωτογραφιών της εκτέλεσης των 200 Κομμουνιστών στο 
Σκοπευτήριο της Καισαριανής την Πρωτομαγιά του 1944, προκάλεσε ρίγη συγκίνησης για 
το καθαρό βλέμμα και την λεβεντιά αυτών που βάδισαν ηρωικά και συνειδητά προς τον 
θάνατο, αντιμετωπίζοντας παλικαρίσια το εκτελεστικό απόσπασμα. Θυσιάστηκαν στην 
πάλη για την εθνική απελευθέρωση και για τα ανώτερα ιδανικά μιας νέας κοινωνίας, 
σοσιαλιστικής, χωρίς εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο, ιδανικά τα οποία είχαν 
σφυρηλατηθεί μέσα στους ταξικούς αγώνες της εργατικής τάξης, του ΚΚΕ, ήδη από την 
δικτατορία Μεταξά.  

Οι φωτογραφίες εμπνέουν τους αγώνες του σήμερα, είναι μάθημα ζωής. Καταργούν 
την απόσταση του χρόνου και πλέον η ιστορική αφήγηση και αναφορά, η γραπτή ή 
προφορική μαρτυρία, η λογοτεχνία, τα τραγούδια και η συλλογική μνήμη έγινε εικόνα, 
απέκτησε περήφανο πρόσωπο, με περιφρόνηση στους εκτελεστές, με το παράδειγμα των 
200 και χιλιάδων άλλων, να νικούν τον ίδιο το θάνατο. Εκτός από το ότι σήμερα αποτελεί 
ζήτημα τιμής και ηθικού χρέους στο πρόσωπο των 200 και των χιλιάδων άλλων που 
έδωσαν την ζωή τους, αναδεικνύεται και ως επιστημονική και εκπαιδευτική αναγκαιότητα 
να φωτιστούν τα βήματά τους, να συνεχίσουμε να διδασκόμαστε από το παράδειγμα της 
ΕΑΜικής Εθνικής Αντίστασης.  

Αυτά τα βήματα ξεκίνησαν από το Στρατόπεδο Χαϊδαρίου, το μεγαλύτερο στρατόπεδο 
συγκέντρωσης των Βαλκανίων, αντίστοιχο των γερμανικών κολαστηρίων, όπου 
διαπράχθησαν τα μεγαλύτερα εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας του προηγούμενου 
αιώνα υπό την ευθύνη των SS, με πάνω από 20.000 κρατούμενους κομμουνιστές, 
ΕΑΜικούς αγωνιστές και Εβραίους. Είναι τόπος με ιδιαίτερη θέση στην ιστορία της Εθνικής 
Αντίστασης που πρέπει να αξιοποιηθεί και να μελετηθεί. Ο χώρος από το 1987 είναι 
αναγνωρισμένος ως διατηρητέο νεότερο μνημείο, είναι το επίκεντρο εκατοντάδων λαϊκών 
εκδηλώσεων, ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1970, είναι η κατοχυρωμένη αφετηρία του 
λαϊκού αγώνα δρόμου στα βήματα των 200 προς το Θυσιαστήριο της Λευτεριάς στην 
Καισαριανή, ενώ κάθε χρόνο αποτελεί σημείο επίσκεψης εκατοντάδων σχολικών 
επισκέψεων.  

Αποτελεί πάγιο αίτημα, απογόνων των αγωνιστών της Πανελλήνιας Ένωσης 
Αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης και Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας, της ίδιας της τοπικής 
κοινωνίας και των δημοτικών αρχών Χαϊδαρίου, με ομόφωνες αποφάσεις τους που 
σήμερα αναδεικνύεται η σημασία τους, για την δημιουργία Μουσείου ΕΑΜικής Εθνικής 
Αντίστασης στο Μπλοκ 15, εντός του Στρατοπέδου. Παράλληλα η αναγκαία επιστημονική - 
μουσειολογική μελέτη και η ολοκληρωμένη αποκατάσταση και συντήρησή του, 
λαμβάνοντας υπόψη τις σοβαρές ανάγκες που έχει ως χώρος μετά από χρόνια 
εγκατάλειψης. Επίσης να παρθούν μέτρα για την ανάδειξή του, αίροντας τις δυσκολίες που 
υπάρχουν για την πρόσβαση και επίσκεψη στον χώρο από τον λαό και τη νεολαία της 
περιοχής, λαμβάνοντας υπόψη πως βρίσκεται στην ευθύνη του στρατού. Σήμερα είναι 
ώριμο και αναγκαίο αίτημα να προχωρήσει η μουσειακή διαμόρφωση του χώρου, κατ’ 
αντίστοιχο τρόπο με το Θυσιαστήριο της Λευτεριάς και το Μουσείο ΕΑΜικής Εθνικής 
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Αντίστασης στην Καισαριανή, προκειμένου να μπορεί να στεγάσει και τις αποκτηθείσες 
φωτογραφίες, ώστε να πάρουν την θέση τους εκεί που τους πρέπει, ώστε να μπορεί ο 
λαός να διδάσκεται και να αποτίει φόρο τιμής στους ήρωές του. 

Με βάση αυτά ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, ποια μέτρα θα πάρει η κυβέρνηση ώστε: 

- Να δημιουργηθεί και να λειτουργήσει Μουσείο ΕΑΜικής Εθνικής Αντίστασης στο «Μπλοκ 
15». 
- Να υπάρξει επιστημονική-μουσειολογική μελέτη και αποκατάσταση και συντήρηση του 
κτιρίου του «Μπλοκ 15». 
- Να εξασφαλιστεί η πρόσβαση και η επισκεψιμότητα στον ιστορικό χώρο. 
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Παφίλης Θανάσης 

Δάγκα Βιβή 

Αμπατιέλος Νίκος 

Γκιόκας Γιάννης 

Διγενή Σεμίνα 

Κανέλλη Λιάνα 

Κατσώτης Χρήστος 

Κτενά Αφροδίτη 

Μανωλάκου Διαμάντω 

Τσοκάνης Χρήστος 




